

天宫对话,点亮东盟青少年的“航天梦”



11月1日,马来西亚吉隆坡中国公学的学生参加“天宫对话”活动。

新华社 王晓薇 汪艺 陈家宝

“在空间站想吃蔬菜水果怎么解决?如何加热饭菜?”“每天需要睡几个小时觉?”“太空里有细菌吗?生病了怎么办?”“女航天员需要锻炼多少个小时才能上天”……带着对太空生活的想象和疑问,东盟国家的数百名青少年11月1日通过网络视频与神舟十四号航天员乘组进行了一场“天宫对话”。

这场天宫对话由世界知识出版社和中国-东盟中心共同主办,在北京设立主会场,在菲律宾、马来西亚、泰国等东盟国家设立分会场。

对于学生们提出的五花八门问题,三名航天员陈冬、刘洋和蔡旭哲都一一予以耐心解答,并分享了他们在空间站里的工作生活情况:中国空间站里有饮水分配器和热风循环加热器,可以喝上热水和吃上新鲜热辣的食物;尽管在太空中每90分钟都能看到日出日落,航天员们还是保持每晚7小时的睡眠……

在菲律宾分会场,马卡蒂高级中学高三学生珍妮尔·迪玛尤加有幸得到直接向中国航天员提问的机会。她的问题聚焦于航天员在太空中如何感知时间以及太空环境对身体的影响。

航天员蔡旭哲回答说,在太空中有智能显示单元,还有手机电脑等设备能够显示时间,他们的日常生活是按照北京时间来安排管理。处在微重力的环境中,随着时间推移,会造成人体心血管失调、骨丢失和肌肉萎缩等。为了减轻失重带来的不利影响,他们采用体育锻炼、药物等方法来防护。为此,他们从地面上带来了很多设备,例如企鹅服、自行车功量计、拉力器等。

在马来西亚分会场,吉隆坡中国公学五年级学生黄培竣想知道太空中是否有细菌,如果在太空中生病了怎么办。

航天员陈冬回答说,他们一直关注着空间站中微生物的数量和分布,会定期检测空间站内水、空气中和物体表面的微生物,并且对空间站进行定期清洁、维

护。空间站配备了各种常见的药物,以应对太空中生病的情况。同时,地面有医生,在航天员生病的时候可以及时进行医疗支持。

在泰国分会场,13岁的男孩希瓦丁第一次听到这些“只应天上有”的奇特经历。就读泰国玫瑰园中学初一的他腼腆地告诉新华社记者:“这是我一生难忘的一刻。我的梦想是成为航天员。能够与远在天际的航天员对话,我感觉离梦想更近了一步。”

孩子们还提出了各种问题。针对“女航天员需要锻炼多少个小时才能上天”等问题,女航天员刘洋微笑着解释说:“女性航天员和男性航天员的训练标准是一样的。男女体力不同,女生要付出双倍的努力,执行任务之前要经过多年训练。”“我在太空中见过最美的风景就是我们的地球,这个人类生息繁衍的蓝色星球,神秘而美丽。”

中国航天员的回答让孩子们非常兴奋。黄培竣在接受新华社记者采访时说,他对太空非常感兴趣,能够与中国航天员直接对话感到很兴奋,而航天员的回答也解开了他的疑惑。

黄培竣所在的中国公学校长杜淑菁说,希望参加天宫对话的学生很多,但视频现场名额有限,他们不得不开通线上参与方式,让更多对太空感兴趣的学生有机会感受宇宙奥秘。

比迪玛尤加低一年级的菲律宾高中生马龙·尼古拉斯表示,天宫对话新颖有趣,不仅让他直观感受到航天员在太空中的生活环境,还从太空视角领略到地球的独特魅力。

有关国家的官员也高度评价这次活动。菲律宾太空署副署长盖伊·珍妮·佩雷斯当天与青少年们一同参与了天宫对话。她说,太空为好奇且富有想象力的青少年展现了无限可能性,激励他们拓展知识边界,挖掘前沿知识。

菲律宾总统夫人路易丝·阿拉内塔-马科斯当天在视频致辞中说,与中国航天员的对话为年轻一代提供良好契机,让他们可以了解更多航天知识和前沿科技。希望这次交流能进一步激发菲律宾青少年的好奇心,激励他们去探索太空和更为浩渺的宇宙。

泰国高等教育科研与创新部副次长帕西说,感谢中国带来这场天宫对话,点燃泰国青少年的航天梦想。泰国地理信息学与太空技术发展局等致力于为泰国和其他东盟国家培养航天人才的科研机构,与中国航天机构在卫星遥感、人员交流及信息共享等领域有合作,两国的太空科技合作为泰国学子创造了巨大机遇。

泰国分会场的活动由泰国国家广播电信委员会支持举办。泰国国家广播电信委员会副秘书长塔纳潘告诉新华社记者,这一活动有利于激发泰国青少年对太空的探索欲以及对科学的兴趣。“我们鼓励年轻一代学习太空科技,培养更多宇航员。”

甘肃祁连山区:近距离为被困雪豹“解围”

新华社 王博

近日,祁连山国家公园工作人员和当地民警一道,近距离接近成年雪豹并成功施救,成功为一只被困雪豹“解围”。

大熊猫祁连山国家公园甘肃省管理局张掖分局祁丰保护站接辖区牧民报称,发现一雪豹误入废旧储藏室被困。保护站立即组织人员赶赴现场,并联系属地派出所实施联合救援。

参与救援的保护站工作人员赵治亮说,到达现场后,经雪豹调查队员观察辨识,认为被困雪豹属成年个体,身体健康。为确保人身

安全,工作人员与增援民警第一时间将雪豹被困区域内人员疏散到安全区域,并讨论制定了救助方案。他们使用专业工具破拆了房屋门窗,被困雪豹随后自窗口跃出。

大熊猫祁连山国家公园甘肃省管理局张掖分局局长廖空太表示,近几年管护员在巡护中也曾见到雪豹,其种群数量和分布范围明显扩大。但近距离接近成年



雪豹获救离开。(大熊猫祁连山国家公园甘肃省管理局张掖分局供图)

雪豹并成功施救,在甘肃祁连山区尚属首次。随着野生动物保护宣传力度不断加大,当地群众保护野生动物的意识逐渐增强,野生动物的栖息环境显著改善,祁连山区更多受伤、迷途的野生动物得到及时救助。

据介绍,雪豹属国家一级保护野生动物,是祁连山生态系统的旗舰物种,其分布范围及种群数量是衡量生态系统健康与否的重要标志。

多名警察遇害 厄瓜多尔两省实施紧急状态

新华社 杨舒怡

厄瓜多尔多地10月31日夜间至11月1日发生爆炸袭击,至少5名警察遇害身亡、多名警察受伤,而这些袭击据信关联贩毒集团的血腥争斗。厄瓜多尔总统吉列尔莫·拉索1日宣布两省实施紧急状态。

拉索1日在一段视频讲话中宣布,瓜亚斯和埃斯梅拉达斯两个沿海省份实施紧急状态,安全部队加大执法力度,并且实施宵禁。

按照拉索的说法,正是因为厄政府近来加大缉毒力度,所以贩毒集团对警方等目标发动报复袭击,最新爆炸袭击“清楚表明有组织的跨国犯罪集团无法无天到什么程度”。

据路透社报道,受这些袭击事件影响,拉索取消原定前往美国的出访行程。

警方披露,瓜亚斯省首府瓜亚基尔1日上午发生6起爆炸袭击,2名警察在郊区乘车巡逻时遇袭身亡。当天晚些时候,又有3名警察在该市及附近地区遭枪击身亡。

埃斯梅拉达斯省首府埃斯梅拉达斯市发生3起爆炸袭击,一所监狱囚犯对狱方将部分囚犯转移到其他监狱的行动表达不满,在暴动过程中挟持至少7名警察。监狱管理部门1日说,这些警察已获解救。

按照厄政府的数据,全国监狱共关押大约3.35万名囚犯。厄监狱设施不足,超员约11%,近年频繁发生暴力冲突、越狱等事件。



韩国公众 学习心肺复苏术兴趣激增

新华社

韩国首都首尔市发生严重踩踏事件后,很多韩国人打算学习心肺复苏术,以便在有需要时向他人施以援手。

韩联社1日援引韩国红十字会一名官员的话报道,踩踏事件发生后,韩国红十字会总部以及大首尔地区各分部接到的与学习心肺复苏术相关的咨询量增加了一倍多。

韩国心肺复苏协会一名官员说,协会网站的访问量在事件发生后增加了3倍。这名官员说,心脏骤停后立即施以心肺复苏术可大幅提升存活几率。

一名32岁的裴姓上班族说:“如果(事件)现场有更多的人都知道如何实施心肺复苏术,死亡人数或能减少。在这次事件后,我决定去学习心肺复苏术。”

10月29日晚,首尔市中心龙山区梨泰院洞一带,参加节日派对的人群发生踩踏事件,造成严重伤亡。现场视频显示,除医务人员,不少普通人也力图借助心肺复苏术抢救遇险者。

约旦举办 国际特种作战部队武器装备展

11月1日,在约旦亚喀巴,约旦特种部队在国际特种作战部队武器装备展开幕式上展示海上反恐演练。

第十三届约旦国际特种作战部队武器装备展1日在约旦南部港口城市亚喀巴开幕,来自38个国家的逾300家武器制造商在展会展示特种部队领域的先进技术和装备。

新华社 穆罕默德·阿布·古什 摄

